
教案 

66 
 

 二   年級 國文   領域 教學課程設計 

主題/單元名稱 
單元八    空城計 

 設計者 林彩鶴 

實施年級  二年級 節數 第一節課（45分鐘） 

總綱核心素養 

A2 系統思考與解決問題 

A3 規劃執行與創新應變 

B1 符號運用與溝通表達 

B3 藝術涵養與美感素養 
C1道德實踐與公民意識 

 

領域 

學習

重點 

核心素養 

國-J-A2 透過欣賞各類文本，培養
思辨的能力，並能反思內容主題，
應用於日常生活中，有效處理問
題。 
國-J-A3 運用國語文能力吸收新
知，並訂定計畫、自主學習，發揮
創新精神，增進個人的應變能力。 
國-J-B1 運用國語文表情達意，增
進閱讀理解，進而提升欣賞及評析
文本的能力，並能傾聽他人的需
求、理解他人的觀點，達到良性的
人我溝通與互動。 
國-J-B3 具備欣賞文學與相關藝
術的能力，並培養創作的興趣，透
過對文本的反思與分享，印證生活
經驗，提升審美判斷力。 
國-J-C1 閱讀各類文本， 從中培

養道德觀、責任感、同理心，並能

觀察生活環境，主動關懷社會，增

進對公共議題的興趣。 

議

題 

學習主題 

【閱讀素養教育】 

閱 J1 發展多元文本的閱讀策略。 

閱 J10 主動尋求多元的詮釋，並試

著表達自己的想法。 

 

 

實質內涵 

【品德教育】 

品 J8 理性溝通與問題解決。 

【人權教育】 

人 J13 理解戰爭、和平對人類生

活的影響。 

【閱讀素養教育】 

閱 J6 懂得在不同學習及生活情

境中使用文本之規則。 

國-J-A1 透過國語文的學習，認

識生涯及 生命 的典範，建立正

向價值觀， 提高語文自學的興 

趣。 

 國-J-A2 透過欣賞各類文本，培

養思辨的能力， 並能反思內容主

題，應用於日常生活中，有效處 

理問題。 

 國-J-B1 運用本國語言、文字表
情達意，增進閱讀理解，進而提
升欣賞及評析文本的能力，並能
傾聽他人的需求、理解他人的觀
點，達到良性的人我溝通與互
動。 

 

 

學習表現 

1-IV-3 分辨聆聽內容的邏輯性，找出解

決問題的方法。 

2-IV-4 靈活運用科技與資訊，豐富表達

內容。 

5-IV-4 應用閱讀策略增進學習效能，整

合跨領域知識轉化為解決問題的能力。 
5-IV-6 運用圖書館（室）、科技工具蒐 

集資訊、組織材料，擴充閱讀視野。 

學習內容 

Ab-IV-6 常用文言文的詞義及語詞結構。 

Ab-IV-7 常用文言文的字詞、虛字、古今

義變。 

Ac-IV-2 敘事、有無、判斷、表態等句型。 

Ac-IV-3 文句表達的邏輯與意義。 

Ad-IV-1 篇章的主旨、結構、寓意與分

析。 

Ad-IV-4 非韻文：如古文、古典小說、語

錄體、寓言等。 
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學習目標 

1.教導學生認識《三國演義》在古典小說中的地位及其性質。 

2.教導學生認識小說中對比、懸疑的寫作手法。 

3.培養欣賞小說的興趣與能力。 

教學資源 

11.課文朗讀 

2.教學影片 

3.作者影片 

4.影音資料與網路資源等相關教學媒體 

學習活動設計 

學習活動內容及實施方式 時間 備註 

‧引起活動 

回憶在〈陋室銘〉中談過的諸葛亮，讓曾讀過《三國演義》的同學就預習及所知部分來發表

心得，表現優異者加分。再介紹同學認識中國著名的古典小說及小說的緣起。 

‧發展活動 

1.介紹《三國演義》一書的內容、在古典小說中的地位及藝術成就。 

2.認識章回小說——《水滸傳》、《三國演義》、《西遊記》、《紅樓夢》、《儒林外史》。 

3.介紹作者羅貫中的生平與寫作風格。 

教學活動 

1.介紹羅貫中的生平與寫作特色、創作歷程，並透過影音認識作者。 

2.介紹中國古典章回小說的基本概念。 

3.介紹《三國演義》的相關內容與地位、價值，並透過影音加深學生對《三國演義》的了解。 

4.補充《三國演義》相關人物介紹及由此衍伸出的成語、諺語、歇後語，加強學生國學常識。 

5.培養學生面對危機時能處變不驚，擁有沉著應變的膽識與智慧。 

 

 

 

四、總結： 

1.交代回家作業。 
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上課照片：  
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